

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научная статья

Кирилловский район в 1967 году. По материалам газеты «Новая жизнь»

О.Г. Кузьмичева

2017

Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник располагает значительным собранием документальных материалов по истории советского общества. Весьма богаты коллекции периодической печати, в которых собраны центральные и местные газеты и журналы. Представляют интерес сохранившиеся подшивки районной газеты советского периода «Новая жизнь» – органа Кирилловского районного комитета КПСС и районного совета депутатов трудящихся¹. На её страницах достаточно подробно отражена деятельность органов Советской власти, экономическая, общественно-политическая и культурная жизнь Кирилловского района. Основной темой публикаций в районной газете за 1967 год стала пятидесятая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Этому событию были подчинены все материалы издания.

В материалах газеты подчеркивалось, что Октябрьская революция – величайшее прогрессивное событие в истории человечества, оказавшее огромное влияние на весь мир, позволившее России выбрать некапиталистический прогрессивный путь развития, вырвать её из вековой отсталости, обеспечить невиданные ранее темпы роста экономики, науки, промышленности и сельского хозяйства. Победа Октябрьской революции открыла путь для претворения в жизнь идеалов коммунизма. Следуя этим путём, руководимый ленинской партией советский народ первым в мире построил новое, социалистическое общество первую фазу коммунизма. Советский Союз доказал возможность построения развитого социализма в отдельно взятой стране. В этом, отмечалось в районном издании, главный итог полувековой созидательной деятельности советского народа, его великий подвиг².

К празднованию юбилея Советского государства вся страна готовилась задолго до знаменательного торжества. Постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции» призывало: «Провести 50-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции как великий праздник трудящихся, славный праздник всех народов СССР, как торжество идей Октября, идей коммунизма»³.

Под знаком приближающегося пятидесятилетия Советской власти по всей стране прошли мероприятия, приуроченные к Дню международной солидарности трудящихся и празднику Победы, фестивали искусств, празднования историко-революционных дат, многочисленные театрализованные зрелища в парках и садах. Первыми на призыв партии встретить годовщину Октября трудовыми достижениями откликнулись трудящиеся крупнейших городов Советского Союза. Инициатором предоктябрьского соревнования в юбилейном году выступили коллективы старейших в стране предприятий, известных

своими трудовыми традициями. Развернувшееся по всей стране социалистическое соревнование было широко подхвачено трудящимися Кирилловского района.

Бюро Кирилловского райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся учредили для победителей социалистического соревнования Красные знамена райкома КПСС и райисполкома и утвердили условия социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия Советской власти. Итоги соревнования намечалось подвести к 1 ноября 1967 года. Были определены критерии для победителей в соревновании. Промышленные предприятия должны были обеспечить выпуск промышленной продукции и улучшить её качество, снизить себестоимость, получить прибыль, увеличить производительность труда, внедрить новые технологии; колхозы и совхозы были обязаны увеличить урожайность сельскохозяйственных культур, прирост производства, выполнить план продажи продуктов животноводства. Сельские советы могли стать победителями соревнования при выполнении плана строительства объектов культурно-бытового назначения, благоустройства населенных пунктов, ремонта дорог; организации торговли – при выполнении плана товарооборота, повышении культуры обслуживания трудящихся⁴.

Выполняя производственные планы юбилейного года, трудовые коллективы ежемесячно участвовали в соревновании, итоги которого публиковались на страницах районной газеты. Так, коллектив Шекснинского леспромхоза рапортовал: «Каждый день приближает нас к славному юбилею Советской власти. Максимальное напряжение сил, ритмичная работа на заготовке и вывозке леса, борьба за улучшение экономических показателей – вот что требует сейчас от нас Родина. Коллектив выполнил январский план заготовки и вывозки древесины. На нижний склад доставлено более 32 тысяч кубометров леса»⁵. Коллектив Кузьминских судоремонтных мастерских социалистическое обязательство по выпуску валовой продукции в первом году пятилетки выполнил досрочно, увеличив производительность труда на 16%. Готовясь достойно встретить 50-ю годовщину Великого Октября, коллектив взял на себя повышенные обязательства. Речники решили продолжить работы по благоустройству посёлка, посадить деревья, кусты, разбить клумбы⁶. Рабочие деревообрабатывающего завода под руководством Кузьмичёва Л.Д. досрочно выполнили план за два месяца по выпуску продукции на 161%, по выпуску мебели – на 163%. Коллектив комбината бытового обслуживания населения выполнил план за I квартал на 125%, дал сверх плана 11,5 тысяч рублей. Сапожная мастерская (мастер Р. Рогозин) перевыполнила план на 145%, гармонная (А. Золотов) – на 124%, катавальный завод – на 113%, бригада портных (М. Хлупановская) – на 5%. Охотники заготконторы районного потребительского союза Г.И. Грибов, А.Н. Озеров, В.Б. Левашов сдали пушнины сверх плана на 2110 рублей. Коллектив районного

пищекомбината выработал сверх плана валовой продукции на 2,6 тысяч рублей. Шекснинский отдел рабочего снабжения (ОПС) выполнил план за январь по товарообороту на 105%, по общественному питанию на 103%. Из 242 человек, работавших в районном узле связи, двести двадцать четыре участвовали в социалистическом соревновании, перевыполняя план на 102%, получив сверх плана семь тысяч рублей. Коллектив Пидемского лесопункта выполнил план за два месяца на 129%. Сверх плана было вывезено 4714 кубометров леса. Кирилловский хлебозавод, выполняя план, ежедневно выпекал до 13 тонн хлебобулочных изделий. Для выработки баранок имелись тестомесильная, натирочная, выштамповочная машины, а также ошпарочная камера. Работали две печи производительностью по 504 кг хлеба в час каждая, три тестомесильные машины. По итогам восьми месяцев 1967 года промышленность района выполнила план на 106%⁷.

В газете публиковались обязательства трудовых коллективов в юбилейном году. Например, коллектив межколхозной строительной организации, готовясь достойно встретить 50-летие Советской власти, взял обязательство выполнить строительно-монтажные работы на 400 тысяч рублей, ввести в эксплуатацию четыре коровника на 600 голов, два телятника на 240 телят, птицеферму на 5000 кур, построить в Кириллове восьми квартирный дом. Работники Кирилловского районного объединения «Сельхозтехника» взяли обязательство досрочно выполнить квартальный план по ремонту тракторов и сельхозмашин⁸.

По итогам социалистического соревнования коллективов промышленных предприятий района за январь 1967 года Переходящее Красное знамя районного комитета КПСС и райисполком вручили коллективу головного маслозавода, возглавляемому В.А. Брюшининым, перевыполнившему план на 120%. Маслозавод производил масло, сухое молоко, казеин. Передовики производства Ф.А. Кузьмина, В.А. Соколова, В.А. Туманова, А.А. Рябинина трудились на производстве сухого молока для Федеративной республики Германии. Кирилловские маслоделы трудились по выпуску вологодского масла для Москвы и Ленинграда, а также для снабжения жителей Кириллова и деревень по выработке цельномолочной продукции⁹. По итогам работы за февраль коллективу Шекснинского леспромхоза было присуждено Переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома¹⁰.

В передовых статьях газеты подчеркивалось, что в юбилейном году многие трудовые коллективы района стали работать с большей производительностью. Например, передовиками являлись Шекснинский леспромхоз, комбинат бытового обслуживания, деревообрабатывающий завод, Кузьминские судоремонтные мастерские. В тоже время

критике из-за недостатков в работе подвергались Коврижинский карьер, районный пищекомбинат, «Межколхозстрой», Шекснинский сплавной участок, Кирилловский деревообрабатывающий завод, который, не выполнил план по производству 1300 штук плетёных изделий, 300 штук бондарной посуды, 1300 пестиков и 300 скалок. Отмечалось, что маслозавод отгружал молоко в магазины с перебоями. В торговых точках крайне редко появлялись в продаже полуфабрикаты, хлебобулочные изделия, торты¹¹.

В публикациях газеты рассматривались и другие проблемы, связанные, например, с производством товаров местной промышленности и уровнем развития розничного товарооборота в Кирилловском районе. Отмечалось, что одной из причин низкого товарооборота был недостаток магазинов в городе и сельской местности. Кроме того, многие магазины по продаже промышленных товаров и предприятия общественного питания, находившиеся в Кириллове, зачастую не работали. С областных баз завозилось недостаточно товаров. Поэтому в продаже редко бывал стиральный порошок, клеёнка, обувной крем. В городе не работал колхозный рынок, случались перебои в торговле сельскохозяйственными продуктами. На прилавках комиссионного магазина редко появлялось мясо, рыба, яйца, мёд, творог, овощи и фрукты. Кирилловские пищевики не выполнили план по выпечке коржиков с изюмом в количестве 3 тонн и производству маринованных грибов (2 тонны).

Сельскохозяйственные предприятия Кирилловского района в 1967 году были представлены четырнадцатью колхозами («Комсомолец», имени Ленина, «Борьба», «Коминтерн», «Красные Талицы», «Борец», «Красный маяк», «Красное знамя», «Свобода», «15-й год Октября», «Россия», имени Кирова, «Правильный путь», «Ивановская») и тремя совхозами («Николоторжский», «Труженик», «Родина»). Сельскохозяйственные производители с приближением праздника рапортовали о претворении в жизнь взятых обязательств. Передовые совхозы и колхозы досрочно выполняли и перевыполняли планы-заказы государства по продаже сельскохозяйственных продуктов. Так, обязательство тружеников сельского хозяйства Кирилловского района произвести 17000 центнеров мяса (на 200 ц больше, чем в 1966 году), было перевыполнено. За 1967 год в среднем по району надоено от каждой коровы по 2050 кг молока, что на 229 кг больше обязательств 1966 года. Продано государству 143000 центнеров, что на 30% больше 1966 года. В соревновании животноводов колхозов и совхозов Кирилловского района Н.Ф. Егорова, К.П. Мелетина, А.М. Птицына надоили более 3000 кг молока от коровы. К 20 октября район досрочно выполнил государственный план продажи молока. На маслозаводы его поступило более 120 тысяч центнеров. Удой молока от каждой коровы составил 1855 кг, что на 112 кг больше, чем в 1966 году.

В 1967 году в Кирилловском районе урожайность зерновых составила 11,4 центнера с одного гектара, картофеля – 64, льна – 76, многолетних трав – 87. Наиболее высоких показателей по росту урожайности зерновых культур добились колхозы «Свобода», «Красные Талицы», «Коминтерн», «Комсомолец», «Правильный путь», «Россия», совхоз «Николоторжский». Урожайность зерновых в колхозе «Свобода» составила 14,8 центнеров с гектара. А.П. Васин из колхоза «Правильный путь» получил урожай зерновых культур 16,9 центнеров с одного гектара¹².

Первые места в соревнованиях среди комбайнёров заняли коммунисты Б.Н. Югин (колхоз имени Ленина), П.К. Сапогов (колхоз «Коминтерн»), Ю.Г. Грачев (совхоз «Николоторжский»), А.П. Чащин (колхоз «Комсомолец»), которые убрали от 65 до 130 га зерновых. Доярки Н.С. Белоножкова (колхоз имени Ленина) и К.П. Мелетина (совхоз «Николоторжский») надоили от каждой коровы за семь месяцев от 2118 до 2727 кг, добившись самых высоких показателей по району.

Большое значение в районе придавалось плановому выполнению организационно-хозяйственных и технических мероприятий, направленных на коренное улучшение земель. В.А. Малафеев, работавший на тракторе «С-100», в год юбилея Октября выполнил 1265 га условной пахоты, перевыполнил план на 30%. За успехи в деле осуществления решений партии по мелиорации он был награжден медалью «За трудовую доблесть».

В 1967 году садоводы Горицкого дома инвалидов собрали 40 тонн яблок, которые использовали дляобеспеченных инвалидного дома, а также реализовали в торговые организации района. В саду, занимавшем территорию в семь гектаров, произрастало 1800 яблонь сортов «Штрейфлиг», «Боровинка», «Антоновка»¹³.

В передовой статье «Новой жизни» за 18 марта 1967 года указывалось, что юбилейный год принес советским людям новые блага. По решению партии, правительства и профсоюзов в марте был начат и к юбилею Октябрьской революции в основном завершён перевод рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями. В Кирилловском районе переход планировалось осуществить в первом полугодии¹⁴.

В сентябре ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мероприятиях по дальнейшему повышению благосостояния советского народа». Минимальный размер заработной платы рабочим и служащим был увеличен до 60 рублей в месяц, а минимальный ежегодный отпуск – до 15 рабочих дней. Снижен налог с рабочих и служащих, получавших заработную плату до 80 рублей. Повышена заработная плата рабочим-станочникам в машиностроении и металлообработке, а также труженикам районов Дальнего Востока и Европейского Севера. Увеличены размеры пособий рабочим

и служащим по временной нетрудоспособности, размеры пенсий инвалидам, военнослужащим, колхозникам, а также инвалидам детства. В районной газете указывалась средняя заработка плата бригадиров хлебозавода 100-112 рублей в месяц, подручных – 90 рублей¹⁵, рабочих Пидемского лесопункта 308 рублей, которая по сравнению с 1965 годом увеличилась на 67 рублей. Начальник Пидемского лесопункта Ю. Садовников отмечал, что рост заработной платы рабочих положительно сказался на их бюджете. Так, в 1964 году не все имели радиоприёмники, у большинства была примитивная мебель. За 1965-1966 годы рабочие приобрели мебели, радиоприёмников, стиральных машин, мотоциклов и мотороллеров на 24000 рублей. В лесном посёлке прочно вошли в быт стиральные машины. Построено пять четырёхквартирных жилых домов, отремонтировано общежитие на 45 человек. Посажено 1500 деревьев. В клубе есть библиотека, телевидение, демонстрируются кинофильмы. Семьи выписывают 522 экземпляра различных газет и журналов¹⁶.

Советское государство проявляло заботу о материальном обеспечении престарелых и нетрудоспособных, повышая размеры пенсий. За 1967 год Кирилловский районный отдел социального обеспечения выплатил 1908189 рублей пенсий, в том числе колхозникам более 411 тысяч рублей¹⁷.

В соответствии с решениями XXIII съезда КПСС по всей стране была широко развёрнута политическая агитация. В юбилейном году советские люди, особенно молодёжь, как писала районная газета «Новая жизнь», стремились как можно больше узнать об Октябрьской революции, о славных свершениях народа под руководством ленинской партии. В Кириллове для трудового коллектива объединения «Сельхозтехника» каждый четверг М.М. Маков, Л.В. Петухов, И.С. Куликов проводили политинформации. В Кузьминских судоремонтных мастерских за проведение агитационных бесед отвечали А.П. Трубников, В.И. Дёмин, В.А. Гоголев. Районная газета подчёркивала, что большой опыт в проведении политинформаций был накоплен в районном узле связи, культпросветшколе и других организациях. В Кирилловском районе работали 52 начальные политшколы, в которых обучалось 899 человек, 19 школ основ марксизма-ленинизма, 15 теоретических семинаров. Всего по району политучёбой было охвачено 1984 человека.

В газете придавалось большое значение освящению культурной жизни Кирилловского района. В самом первом выпуске издания за 1967 год передовая статья призывала: «Юбилейный год взял разбег. Перед культурными учреждениями поставлена чёткая задача – провести смотр, посвящённый 50-летию Советской власти. Немало предстоит сделать работникам культурных учреждений. Особенно важно оформить

наглядную агитацию, в которой отразить все стороны нашего неудержимого движения вперёд»¹⁸.

Районный Дом культуры, Вогнемский, Горицкий, Ферапонтовский, Николо-Торжский, Суховерховский, Глазатовский, Сусельский, Рукинский, Бураковский, Ферпонтовский сельские клубы провели тематические вечера, посвящённые жизни и деятельности В.И. Ленина. В 28 сельских клубах состоялись вечера под девизом «Слава людям труда», посвящённые труженикам полей и ферм. В клубах и Домах культуры было прочитано 1350 лекций и докладов. При Сусельском и Коротецком сельских клубах были организованы лектории на тему «Решения ХХIII съезда КПСС – в жизнь»¹⁹.

В юбилейный год в селе Никольский Торжок планировалось строительство Дома культуры – двухэтажного типового здания для тружеников полей и ферм. Корреспондент газеты писал, что новый Дом культуры будет выделяться не только своими размерами, но и удобствами. В нём разместится библиотека, зрительный зал на 300 мест, прекрасное фойе, современная киноаппаратная, комнаты для кружковой работы. Здание должно быть оборудовано водопроводом и центральным отоплением²⁰.

Огромный резонанс в культурной жизни Кирилловского района имел литературный вечер, состоявшийся в августе 1967 года в районном Доме культуры. Газета писала: «Зал содрогнулся от рукоплесканий, когда девушки, бойко впорхнув на сцену, вручили дорогим гостям букеты цветов. Кирилловцы восторженно приветствовали прозаиков и поэтов, прибывших на литературный вечер. Гостями были известные прозаики и поэты: Александр Яшин, Василий Белов, Дмитрий Голубков, Николай Кутов, Александр Романов, Николай Рубцов, молодые поэты Виктор Коротаев, Леонид Беляев, Борис Чулков, Сергей Чухин. Ответственный секретарь правления Вологодского отделения союза писателей А. Романов рассказал о творческих планах, которые намерены осуществить литераторы в ходе путешествия по Волго-Балту. Литераторы читали свои стихи, отвечали на вопросы. Особый интерес вызвали выступления В. Белова и А. Яшина. Восторженно встретили слушатели стихи молодого поэта Л. Беляева. Участники встречи раскупили книги своих гостей и получили на них автографы. На следующий день литераторы осмотрели достопримечательности Кириллова, побывали в Ферапонтове»²¹.

В Кирилловском районе в 1967 году работали 83 школы. Из них пять средних, 14 – восьмилетних, 63 – начальных, школа рабочей молодежи, детский дом, школа-интернат глухих детей, детская спортивная школа, дом пионеров, 15 детских садов. Более 400 учителей и воспитателей обучали и воспитывали семь тысяч детей. Пять учителей имели звания заслуженного учителя школы РСФСР, пять – ордена и медали, 26 – значок «Отличник народного просвещения», 28 – грамоты Министерства просвещения РСФСР.

Успеваемость в школах составляла 95,1%. Средняя школа в районном центре располагалась в пяти зданиях. Главный корпус находился в аварийном состоянии. Поэтому в Кириллове было необходимо строительство средней школы на 1000 мест. В связи с этим на 1967 год был утверждён бюджет в сумме 2521,1 тысяч рублей с остатком бюджетных средств 120 тысяч рублей.

Ряд публикаций в газете затрагивал тему благоустройства Кириллова. За 1967 год на благоустройство города из городского бюджета было выделено 43 тысячи рублей. Посажено 5500 деревьев и кустов, построено 120 метров забора, 500 метров – окрашено. В городе проложено 4 км водопровода, открыто автобусное движение, начал работать прокатный пункт, введено в действие новое почтовое отделение в местечке Кузьминка, проведено большое коммунальное строительство, заложены парки, скверы, заасфальтированы центральные улицы. Планировалось ввести третью очередь водопровода, начать строительство поликлиники, расширить хлебозавод, добиться разрешения на строительство нового кинотеатра²².

Накануне 50-летия Великого Октября по всей стране прошли торжественные заседания. 7 ноября в Кириллове состоялся многолюдный митинг и демонстрация трудящихся. Праздничное шествие открыли ветераны революции. За ними прошли молодые спортсмены с факелами и школьники, принявшие эстафету Октября от отцов; коллективы предприятий. В Доме культуры состоялся праздничный концерт²³.

Передовая статья газеты, вышедшей 7 ноября 1967 года, подводила основные итоги полувекового строительства. «Сегодня мы встречаем 50-летие Советской власти. Для истории это небольшой отрезок времени, но для советского человека эти годы стали годами грандиозных событий и свершений. Это видно на примерах из жизни города Кириллова. Полвека назад в Кириллове насчитывалось 15 каменных и около 300 деревянных домов. Свежий ветер Великого Октября всколыхнул обывательское болото. С тех пор минуло полвека. Год от года растёт и хорошеет наш город. Возводятся многоквартирные жилые дома, озеленяются скверы. В городе по вечерам светятся сотни лампочек Ильича. До революции тускло мигало лишь 18 керосиновых фонарей. Для «отдыха» горожан было шесть кабаков. Теперь же в городе есть Дом культуры, кинотеатр (каждый житель Кириллова в среднем смотрит около 30 фильмов в год), библиотеки, музей, Дом пионеров, стадион, городской спортзал. В Кириллове насчитывается 1823 радиоточки. Во многих квартирах светятся голубые экраны телевизоров. До революции примерно $\frac{3}{4}$ населения Кириллова было безграмотным. Сейчас осуществлено всеобщее восьмилетнее обучение. В 1915 году в семи учебных заведениях Кириллова училось 687 человек. Спустя полвека только в средней школе Кириллова около тысячи учащихся. До

Советской власти в городе была одна больница на 30 коек, один врач, два фельдшера и акушерка. Сейчас 14 врачей и 75 работников среднего медперсонала поликлиники и больницы. Крепнет с каждым годом экономика города, растут промышленные предприятия. Вместо пивоваренного завода купца Маркелова за годы Советской власти выросло более десятка предприятий местной промышленности. Кирилловский район занимает в Вологодской области девятое место из 26 районов по объёму производства и продаже молока, масла и мяса государству, даёт народному хозяйству около 300 тысяч кубометров древесины, значительное количество льнотресты, льносемян и других продуктов. Вместо гужевого транспорта в городской быт прочно вошёл автомобиль. Только одна автотранспортная контора располагает девятью десятками грузовых автомобилей и 31 пассажирской машиной. За девять месяцев ими перевезено 719 тысяч тонн всевозможных грузов и 554 тысячи пассажиров. В городе открыто автобусное движение. Жизнь продолжает бурно идти вперёд. Кирилловцы вместе со всем советским народом строят ещё более прекрасное, светлое будущее – коммунизм»²⁴.

Таким образом, газета «Новая жизнь» может рассматриваться как богатейший описательно-статистический, информационно насыщенный источник по краеведению. Проведённый краткий обзор газетных материалов позволяет увидеть перспективы изучения этого источника. Как заметил американский политик и экономист Филип Грэм: «Газета – есть первый черновик истории»²⁵. Имеющиеся в «Новой жизни» описательные и статистические данные помогут исследователям в изучении истории Кирилловского района.

О.Г. Кузьмичёва,

экскурсовод I категории

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

www.kirmuseum.org

Список источников:

1.ОПИ КБИАХМ. Ф.4. Оп. 1. Ед. хр. 109 /газета «Новая жизнь за 1967 год

¹ ОПИ КБИАХМ. Ф 4. Оп. 1. Ед. хр. 109

² Там же. №3 от 05.01.1967

³ Там же. №6 от 12.01.1967

⁴ Там же. №4 от 07.01.1967

⁵ Там же. №14 от 31.01.1967

⁶ Там же. №3 от 05.01.1967

⁷ Там же. №22 от 18.02.1967

⁸ Там же. №21 от 16.02.1967

⁹ Там же. №147 от 12.12.1967

¹⁰ Там же. №27 от 02.03.1967

¹¹ Там же. №127 от 24.10.1967

¹² Там же. №113 от 21.09.1967

¹³ Там же. №119 от 05.10.1967

¹⁴ Там же. №14 от 18.03.1967

¹⁵ Там же. №70 от 13.06.1967

¹⁶ Там же. №31 от 11.03.1967

¹⁷ То же.

¹⁸ Там же. №3 от 05.01.1967

¹⁹ Там же. №21 от 16.02.1967

²⁰ Там же. №110 от 14.09.1967

²¹ Там же. №103 от 29.08.1967

²² Там же. №5 от 10.01.1967

²³ Там же. №134 от 11.11.1967

²⁴ Там же. №133 от 07.11.1967

²⁵ Еремишин О. Афоризмы. Золотой фонд мудрости. М.: Просвещение; 2006.